

状元故里觅诗魂

——首届吴鲁文化季征文作品选

主办单位:中共晋江市委、晋江市人民政府、晋江市文学艺术界联合会、晋江日报社

吴鲁的梅花

李锦秋

我幸与吴鲁同邑,且于多年前求得其著作《正气研斋汇稿》《百哀诗》。今日读《百哀诗》,即从其卷下里请出两株梅花。

在第一株《梅花》里,“戍鼓声残鼓笛催,纵横骑起氛埃。梅花不受胡尘厄,独自凌寒次第开。”读这首七言绝句,我的脑中首先跳出来的是王安石《咏梅》中的“凌寒独自开”的句子。两者写的都是梅花那高洁、坚韧、顽强不屈的精神品质,为人们所赞叹。应该说,这种写法在中国古典诗歌中,已深入诗人之心,既传情达意,又从心明志,而梅花往往又是诗人自喻的意象。

在吴鲁的这首诗中,这株梅花显得有些不一样。起句在远景听觉的线性推进中展开,以描写边关鼓声的减弱和岁末腊鼓的强烈催促,形成一种对比的反差,营造出富有历史沧桑感和凄凉、悲伤氛围之意境。紧接着第二句承以外夷入侵的马蹄肆意横行,造成了兵荒马乱的近景的大视觉打开,托出诗人的悲愤之情。一句写景,一句叙事,两者的结合为这株寒梅的出场设置了特殊的情境,也起到了铺垫的作用。这注定是与众不同的梅花,它“不受胡尘厄”,既身在时境下,又超然地跳出时境之囿,毅然决然地一朵挨着一朵盛开。这株梅花何尝不是诗人的自我写照呢?他以梅花的品格自勉,不因时局之变而易节变志,表达了对自身追求的坚守。

关于另一株梅花的是一首七言律诗,成一个颇有意思的时间点,即立春前三日。他写道:“百卉摧残虐雪霜,共殷岁律转三阳。春风胡骑舒惨惨,冬日愁城短亦长。天闭迅雷难自蠶,半顷骤雨悔仁羊。衙门烟柳苍茫里,昨夜寒梅梦故乡。”(《先立春三日》)冬天来了,春天还会远吗?这句诗显然是无法平复诗人的悲愤之情的,于是他很用力地用词。百卉是被“摧残”的,被雪霜“虐”的。舒畅欢快的春风,因为胡骑的横行而变得忧苦万分。人们在被困的城中,心境愁苦得连日子都觉得很漫长。而万物生发的惊蛰,则因迅雷因“天闭”而被扼住了……一个场景接一个场景,一份份深重的凄楚在叠加,诗人低落的情绪似乎正在像被灌气的气球那样越变越大。

被困燕京,诗人的眼睛在寻找熟悉的事物。平日所见的“衙门烟柳”,这历史的遗迹更破败且杂树丛生,好像更深远地陷入茫茫的尘烟中,随着那场意想不到的变故模糊不清地显现着。在风雨飘摇的岁月里,这无疑又是沉重的一击。那么,何处可安心?无数旅居在外的人,故乡都是他的方向。或许基于此,“昨夜寒梅”代我或我化寒梅,梦回来处:故乡。这让我想起了王维的《杂诗》中那句“来日绮窗前,寒梅著花未”,一样是故乡的温暖在心头涌动。或许我们可以说,此处的“寒梅”被诗化了,是一种典型形象,象征故乡也代表着诗人自己。

谈及此,不得不说起岑参《行军九日思长安》的“遥怜故园菊,应傍战场开”诗句。同样是战火纷飞的境况,浓烈的思乡之情同样跃然纸上。除此之外,当我们再深一点去遐想,岑参的“故园菊”有着沉重的哀痛,也隐含着对未来收复长安的深切期待,而吴鲁的“寒梅”何尝不是如此呢?他们都饱受困厄的苦痛,也绽放希望的花朵,是心存美好明天的迫切向往。

当我们再回到吴鲁的那两首诗中对外夷“纵横骑踏”“胡尘”“胡骑”的表述,一下子可见诗人对这些入侵者的强烈痛恨。面对“庚子之变”的动荡时局,作为福建历史上最后一位科举状元,诗人没有几自沉沦、沮丧,其拳拳爱国之情汨汨而出,激荡着读者的心灵。

白居易说:“文章合为时而著,歌诗合为事而作。”吴鲁在《百哀诗》卷上的开篇语中自述:“庚子拳匪之变,余困处都城,闻见之间,有足哀者。愤时感事,成诗百余首,命曰:《百哀诗》……盖以志当日艰窘情形,犹是不忘在莒之意焉。后之览者,亦将有感于斯诗。”此两者不仅相印证,也在阐释诗歌与时代的关系,即诗歌的“历史使命感”。很显然,吴鲁积极践行了这一理念,是胸怀国之大者。

由此观之,吴鲁的寒梅不仅是一朵塑造与展现个人高尚品格的花,更是一朵寄托人民对美好生活向往的花,一朵民族坚韧不拔精神的花。我也想成为这样的一朵花。

(作者系中国作家协会会员、中国文艺评论家协会会员、福建省文艺评论家协会理事、《福建文学》杂志社编辑部主任)

味道

过年吃皮蛋

梁子

春节期间,得闲整理东西时,挪了架子上的食物,顺手把皮蛋盒拿了下来。看着手中的皮蛋,忍不住剥了一颗直接吃了起来。“吓人,不煮粥,能咽得下?”怕皮蛋的人,永远理解不了皮蛋原味的香。“皮蛋,要直接吃,没有其他食物掺杂,味真才能过瘾。”说话间,一粒皮蛋已在我嘴里碾化成泥。这微Q弹的嚼劲,舌面微辣和皮蛋特有的香气在唇齿间回荡。味蕾得到满足后,我不禁酸了一句:“人间有味是清欢。”

我对皮蛋的喜爱源于小时候。那时物质匮乏,皮蛋属稀有食品,只能在春节才得以见到它的情影。我们家是居民户口,因而在每年年兜都会得到一小竹筐皮蛋的供应。记得当时的皮蛋叫“松花皮蛋”,被装在大竹筐里,竹筐里铺着袋子,每只皮蛋都包裹着一层拌有谷壳的湿漉漉的红泥巴。

在我们家,大年三十的年夜饭,皮蛋是一道不可缺少的小菜。傍晚,父亲会拿出五六粒皮蛋,坐在走廊的小椅子上剥。他剥得特仔细,生怕谷壳和红泥粘在蛋上。父亲会先拿张报纸把谷壳和红泥擦掉,小心翼翼地磕着蛋壳,让蛋壳脱离蛋。剥好后,他用嘴角咬着线的一头,一手拉紧线的另一端,在皮蛋上来个回绕,皮蛋就一分为二,二分为四。不一会儿,一盆漂亮的皮蛋就出现在年夜饭的餐桌上。

父亲通常会给我留一两粒擦干净的皮蛋,让我自己剥。我总是学着父亲的样子剥好蛋,不同的是我会把剥好的皮蛋拿在手中,左看右瞧,把雪花般剔透的皮蛋看个够。一朵朵纹路清晰的松花在黑或橘黄色的蛋白上栩栩如生,如一朵朵镶嵌在玻璃窗上的雪花。“松花江的雪花也像这样吗?”我总是傻傻地胡思乱想。

欣赏完松花,拿起皮蛋,张口就咬。蛋白Q弹无比,特别是橘黄色的那种,非常有嚼劲,一个字“爽”。还有里面呈泥状的黑蛋黄,微辣间刺激着舌面,香!大年三十这一天,父亲因为独宠我,放任着让我吃。我通常是一天一个,把皮蛋当零食吃。直到正月十五年底,我的这种在全家中独享皮蛋的待遇才告结束。

随着时代的发展,如今物质丰富,在超市及食品店都可以随时买到皮蛋,人们吃皮蛋再也不用等过年了。但过年吃皮蛋,已成为我人生中的一个独特而美好的记忆。



一树梅花映草庵

陈巧玲 林清哲 撰



画外音

无需登临峰峦,即可拥你满怀

有心的人被指引至上山的路径

眼前是满山沉默的石刻

提一篮明亮的香气抵达我们

拈花的人又在收集岁月更替里的光阴

充盈一朵梅幼小而灵敏的耳蜗

有悠远的声音回荡、轻唤

暗香浮动的日子

移动着款款步履,踩亮新岁序曲

高举起粉白的小灯笼

当寒冷一步步将草庵降低,一树梅花

千年古松也在教诲身旁的百年古榕

如何在古老中看起来更显年轻

如何与不远处涛声,两小无猜

一顶茅草还在山腰处安枕退隐的石室

拾级而上。万石梅峰并非怪石嶙峋

也非高不可攀

尹继雄

一树梅花轻叩草庵的门扉



行走

蔡长棧

国道324线上,泉州与厦门交界处是一座山势险峻的山丘——小盈岭。2025年春的一天,我自驾游小盈岭。时隔50年,站在小盈岭之巅,望着旧貌换新颜的山岭风景,心中满是对过去时光的回忆与怀念。

小盈岭在古代曾是同安、漳州通往福州官道的必经之地。当时小盈岭地处荒野,山势险峻,坡度又长又陡,常年风沙弥漫,过往路人苦不堪言。宋绍兴年间,理学家朱熹任同安主簿,经常往来同安、泉州,看到小盈岭地处山坳,易于形成风口,村民翻山越岭,受尽风沙肆虐,当即在小盈岭顶建造一座石坊,亲笔题字“同民安”。他还在石坊周边种下四棵榕树抵御风沙。如今,尚存活的一棵榕树,历经800多年的风霜,依然挺立在小盈岭。

小盈岭自古就是兵家必争之地,承载着厚重的历史印记。1651年,清廷派福建陆路提督杨名高率数千兵马,自福州南下驰援漳州。郑成功率军在在小盈岭设伏,与清军恶战,最终大败杨名高。

我漫步在小盈岭上,望着国道上川流不息的车流,人潮起伏。在那棵800多岁的榕树下,我眯眼静坐,沉思良久,随着怀旧的思绪,回到青涩懵懂的青春年华。

那是20世纪70年代,我高中毕业后,父亲东渡西行,凑集80元,给

重走小盈岭

我买了一辆二手永久牌自行车,用于载客载货,赚取几个铜板来补贴家用。有一段时间,我骑自行车奔波往返于晋江安海与同安马巷之间,贩卖海产、烧酒、大米及其他农产品。小盈岭乃我贩货必经之路。

小盈岭不但坡长而且狭窄陡峭,赤土路面上蒙着一层沙粒,碰到下雨天更是泥泞不堪。我骑着载满货物的自行车来到小盈岭脚下,望岭兴叹,心中既有对未知的恐惧,也有对未来的希望,只能咬牙接受大自然的挑战。这条山路将是对我体力和意志的双重考验。

骑自行车载货上坡时,人要从下车,左手扶着车把,右手紧抓自行车后铁架,用右肩顶着货物,双脚往后蹬,推着自行车挪行。伴着沉重的喘息声,我大汗淋漓,浸湿衣衫,终于到了岭顶。我将车艰难地停靠在一处简易草棚边,喝一碗五分钱的淡茶水后,再继续赶路。

说到路边喝茶水,当时碰上不解之事,买来的路边一碗茶水上,会漂浮着几粒谷壳,后来问父亲才知道原因。父亲对我说,你碰上好人了,我们重体力劳动,往往不接气,这时喝水一定要将胸中的积气呼出,不然会得“气胸”。那个卖水的人把谷壳放在茶水上,你要喝的时候必须对碗吹气,待谷壳飘散,才能喝到茶水,这样你心中的积气吹出,人就没事了。

下坡时,我更是心惊胆战。因

坡崎又长,人骑自行车上,必须手刹、脚刹并用,双手用力稳住车把,保持重心平衡,生怕稍不留神,下面的山沟就是我的归宿之地。然而,初生牛犊不畏虎,我总是仰天吃喝,自我壮胆,瞬间呼啸而过,直达岭底,一路有惊无险。

每一次穿山越岭,对我来说都是一场磨难。我渐渐驾轻就熟,砥砺前行。车轮滚滚,承载着我的心酸与激情。闽南人有句话:“天公疼惜人。”所幸一路虽坎坷,风险逆旅终化坦途。晋江人“爱拼才会赢”,关难过关过,人生没有过不去的岭。回首往事,长太息以掩涕兮。

如今的小盈岭,经过开挖降坡平整,不再那么陡峭。一条坎坷不平的赤土路,换成了双向四车道和平坦的水泥路面。相隔不远处就是沈海高速公路和福厦高速铁路,高速公路、高铁轨道与山岭并行。随着岁月更迭,小盈岭交通要道焕然一新。

伫立在小盈岭之巅,我心中情感难以言表。故地重游,抹不去的影像依然清晰,那些曾经的瞬间定格成为永恒的记忆。正在冥思中,我蓦然被旁边一辆车上的车载音响惊醒。一首耳熟能详的歌曲《我已不是当年的我》,那低沉略带忧伤的旋律,回荡在山岭上空。是啊!我已不是当年的我。踏过斑驳的岁月,物是人非,曩已星星也。小盈岭烙印着我的人生足迹,记录着我人生旅程的篇章。

我与紫叶李

郑玉治

极目远眺,朝阳正从江海交汇处喷薄而出,万道金光倾洒在施工中的跨海大桥上,显得美轮美奂,如诗如画。桥头的工地,桩柱静静矗立,塔吊机台有序运转,一派忙碌而充满生机的景象。此刻,我站在跨海大桥工作台上,思绪万千。紫叶李,浮上了我的心头。

曾几何时,跨海大桥引桥附近,有一片如梦似幻的紫叶李。它们恣意生长,构成一道绝美的风景线。然而,因工程建设的需要,前段时间,它们不得不暂别故土,踏上外迁之路。此后,我每日都盼望着这边的桥段能早日与对面的桥段连通,盼望着那些紫叶李能尽快回归。

我与紫叶李的缘分,要追溯到2019年。那时,我家刚从泉州老城区乔迁到东海新区。侄子告诉我,附近有一片紫叶李,花开时美不胜收,有空不妨去看看。起初,我并未上心,直到有一天黄昏,抱着试试看的心态漫步过去。到了那,眼前一亮,只觉此处景色醉人,步步盈香,温馨惬意之感油然而生。自那以后,我便常去看望紫叶李。

紫叶李,清新雅致,宛如下凡的仙子,带着与生俱来的典雅华贵。其叶片色彩独特,春季繁花盛开后,紫色或红色的叶片便悄然爬上枝头,从春至秋,装点着时光。那些盛开的花朵,更是秀美至极,粉白相间,恰似少女娇羞的脸庞,满是温柔与纯真。每一朵花上,五片洁白如玉的花瓣挨挨挤挤,好不热闹。中间黄黄的花蕊,像一根根小巧的豆芽,有的已全然舒展,尽情展示着生命的活力;有的含苞待放,蕴含着无限的生机。

紫叶李林间,时常可见身姿轻巧的海鸟。它们三五成群,欢快地跳跃着啄食,一见到人,便“轰”地一下振翅高飞;蝴蝶则似灵动的仙子,在五颜六色的花间翩翩起舞,悠然自得。偶尔会遇到一些居民或者游客前来赏花打卡,目光交汇时,大家都会静静地互相含笑致意。对紫叶李的喜爱,让人与人之间更加亲近。

夏末秋初,紫叶李树上挂满了红彤彤的果子。其果近球形或椭圆形,表面微披蜡粉。在阳光的轻抚下,此时的李果,宛如一颗颗宝石,圆润饱满,小巧玲珑,让人看了就心生欢喜。踏入紫叶李树丛中,一阵果实的清香扑鼻而来,瞬间沁入心脾,让人忍不住深深吸几口,沉醉在这紫叶李给我们带来的美好与喜悦中。

2023年7月28日,泉州史上最强的台风“杜苏芮”呼啸而来,中心最大风力达到15级。那夜,我在风声雨声中辗转反侧,那临近江海边的紫叶李,会是怎样的景象呢?我不敢想象。第二天早上,我心怀忐忑,犹豫良久,最终还是鼓起勇气,决定前往探望我心爱的紫叶李。未曾想,映入眼帘的却是另外一番景象。或许是台风行进的方向使然,更得益于江海边一排排茂密高大的木黄树的抵挡与保护,加上紫叶李自身发达的根系和养护工的精心加固,这个时候它们竟然大多安然无恙。除了少数有枝杈折断的情形外,绝大多数依旧生机盎然。这真是生命的奇迹,也是紫叶李的幸运!正所谓“苦不入心,生命自有芳华”。

如今,当我站在这正不断延伸的跨海大桥的施工工作台上,往江海深处展望,心里不禁想道:对于那些被迁徙的紫叶李来说,这何尝不是另一种绽放?它们让渡出生长繁衍了十来年的领地,像褪去旧壳的蝉,等待着与跨海大桥共同完成城市的羽化。当第一辆汽车驶过跨海大桥时,紫叶李将在风中摇曳,用花语讲述一个关于生长的故事——在时光的长河里,所有的离别都是为了更好地重逢。

亲情 父亲的猫

墨江

水泥砌成的日式灶台裂着缝,灶里几根木柴烧得“毕剥”作响,粗瓷粥碗吐出着淡青色的烟,锅里的粥渐渐升温冒出水汽。父亲端坐在塑料矮凳上,于灶前看火。间隙,他双手交叉胸前,望着远处,陷入沉思。他养的狸花猫,端坐在一旁的水池沿,向着父亲相反的方向凝望着。几抹夕阳洒在地上,橙黄得耀眼。堂妹拍下的这张照片让我泪眼婆娑。我竟看到了岁月和孤独。

猫是一年前抱养的,起初父亲很是抗拒,没想到现在成了他的陪伴。

母亲因病离世,转眼已廿载。父亲则摇身一变成了全能人士:他是理发师,是养蜂农,还是村里大鼓吹乐队的核心成员;家务活一应俱全,洗衣、做饭、打扫,养鸡、养鸭、养猪,蒸安米糕、包粽子,一个人可以应付乡村全部人情世事。但毕竟精力有限,难免顾此失彼。要做的事情太多,家里就拾掇得不是很利索,给老鼠很大的生存空间。家里闹了鼠患。

没有事先和父亲商量,我决定在老家养一只猫。猫是从惠安小舅子餐馆里抱养的,被送到父亲手中时,还沾满牛肉膻气。

我是三天后回老家才第一次看到这只猫。它刚出生不久,娇小脆弱,毛发灰色间杂褐色条纹,还有点炸毛,看到人来,会警惕地退缩到墙角。

狸花猫被小儿子巨旦亲切唤作“灰灰”。巨旦甚是好奇和喜欢,整天追着要抱它。它则总是一溜烟地钻进桌底或者各种杂物堆里。

“要死,喂它稀饭都不吃。它只吃猫粮,不好喂养!”父亲抱怨猫太娇贵,一脸嫌弃。我跟他讲,尽管喂猫粮,费用不必担心。父亲依然心存抗拒。

可我发现,有了灰灰,巨旦经常主动嚷着要跟爷爷视频,打探灰灰的状况。父亲则乐此不疲地回应着。爷孙俩有了新的沟通话题。

担心猫会跑丢,父亲找来一根绳索,将它绑了起来。有时绑在楼梯角,有时绑在沙发旁,有时绑在大门口。

过了一个月,我回老家,发现屋内充斥着一股刺鼻的味道。仔细一看,地板上有几处猫的大便和小便干了的痕迹,沙发上也有几处。

“你有没有给它准备猫砂吗?”

“有啊!可它都不带!”父亲拉我去看。我一看,有点哭笑不得。在楼梯底下,一个隐秘角落,放着一个巴掌大的搪瓷盆。盆里装满了砂子,上面隐隐可见一些猫的粪便。

“猫撒泡尿这个盆子就满啦!”我说道。父亲竟不知道要换猫砂。我提议将猫解绑,让它自己解决大小便的问题。果然从此它家屋里就干净了。

灰灰偶尔会跑到邻居家,跳上桌,偷吃拜神用的猪脚,引来邻居咬牙大骂:“这是一只坏猫!要死!”也偶尔会偷吃自家的饭菜,父亲对此又是一阵苦恼。

可是猫似乎也通人性。当大家对它有意隔离时,灰灰似乎也懂哪些东西碰不得,渐渐地也就不碰了。人猫之间,开始相安无事。老鼠也不知从什么时候开始就断了踪迹。

灰灰没有绝育,怀过两次孕,前后诞下四只猫仔,但不知道为何最后猫仔都不知去向。一直只有灰灰陪着父亲。灰灰成了父亲的“老来伴”。他在躺椅上午睡时,灰灰就盘在塑料凳上打盹儿;他在家里吹喇叭时,灰灰则摇着尾巴在屋里踱来踱去;他外出给人剃头时,灰灰则会跳上门口的连排凳,送他出门,迎他归来。

父亲被迫养了只猫,意外多了个陪伴,而我则无意间多了些许慰藉。

这大概就是父亲养猫的意义。